

# 中密度纤维板在家具生产中的应用研究

王全红

甘肃省小陇山人造板有限公司 甘肃 天水 741022

**【摘要】**：中密度纤维板地特点：结构均匀，密度和强度适中，有较好的再加工性。产品厚度范围较宽，具有多种用途，如家具用材、电视机壳体材料等。开展中密度纤维板在家具生产中的应用研究，希望可以有效提升我国的家具生产制造水平。

**【关键词】**：中密度纤维板；家具；生产；应用研究

纤维板又名密度板，是以木质纤维或其他植物素纤维为原料，施加脲醛树脂或其他适用的胶粘剂制成的人造板。制造过程中可以施加胶粘剂和（或）添加剂。纤维板具有材质均匀、纵横强度差小、不易开裂等优点，用途广泛。当下中密度纤维板在家具生产中的应用逐步的趋于广泛。

## 1 中密度纤维板在家具生产中的应用工艺研究

密度板是以木质纤维或其他植物纤维为原料，施加脲醛树脂或其他适用的胶粘剂制成的人造板材。由于其质软耐冲击，强度较高，压制好后密度均匀，也容易再加工。密度板各种木皮，胶纸薄膜，饰面板，轻金属薄板等材料均可胶贴在密度板表面上，物理性能极好，材质均匀，不存在脱水问题。

通常按产品密度分非压缩型和压缩型两大类。非压缩型产品为软质纤维板，密度小于0.4克/立方厘米；压缩型产品有中密度纤维板（或称半硬质纤维板，密度0.4~0.8克/立方厘米）和硬质纤维板（密度大于0.8克/立方厘米）。根据板坯成型工艺可分为湿法纤维板、干法纤维板和定向纤维板。按后期处理方法不同又可分为普通纤维板、油处理纤维板等。密度板材质细密，性能稳定，边缘牢固，容易造型，避免了腐朽，虫蛀等问题，在抗弯曲强度和冲击强度方面，均优于刨花板。工作人员需要使用骨架层材料依照加工制造的方式进行生产，可以将中密度纤维板划分为编织式纤维板、缠绕式纤维板、夹布式纤维板等。在中密度纤维板成型处理时，常使用的生产工艺主要包括硬芯成型法以及软芯成型法。

### 1.1 硬芯成型法

在中密度纤维板上使用硬芯成型法，实际上是运用挤出机将胶片挤出来，并将胶片包裹在空心芯棒上进行成型，这种生产工艺的特点是纤维板成型的规格比较准确、管壁相对比较光滑。但是纤维板的成型长度往往会受到车间环境、工作人员劳作强度的限制，而且硬芯搬用起来比较麻烦，储存时占据的面积比较大。

### 1.2 软芯成型法

在生产中密度纤维板时，使用高分子材料制作的软芯体态替代原本常使用的钢芯，软芯成型法具备耐高温能力比较强、抗拉伸能力比较高的性能。该工艺也是当前很多纤维板制造企业广泛使用的成型方式，既具有硬芯成型法的优点，又解决了硬芯成型的不足之处，搬运起来比较方便，在一定程度上促进了纤维板的连续生产作业，有助于提高车间的纤维板生产效率。

密度板便于加工修饰，由于其自身性质限制较少，几乎各种涂料、各种油漆类的物质均可以用于修饰密度板，这使得该种物质成为展现油漆效果的最佳选择。同时密度板也具备美观性，其可以通过多种方法实现装修效果，各种样式的木皮、印刷纸、PVC、胶纸薄膜、三聚氰胺浸渍纸和轻金属薄板等材料均可以作为密度板的装饰组合，协同发挥装饰效果。

其中硬质密度板还具有其他功能，该材料物理性能优良、材质均匀，可有效预防脱水问题发生，因此可以经过冲刷、钻孔等工艺制成吸音板等，从而在建筑中发挥隔音的作用。

但需要注意密度板具有不防潮的缺点，受到水的侵蚀之后，会发生变形，从而对应用效果产生严重影响，因此在应用密度板做踢脚线、门套板等材料时，会对其进行刷漆处理，从而预防受潮问题出现。

虽然密度板存在耐潮性差的问题，但凭借其表面光滑平整、材质细密、性能稳定等优点，仍是建筑装饰中的常用材料，其自身的性能使其具备防虫蛀、腐蚀等问题，且在抗弯曲性和冲击性方面较刨花板更具有优势，另外板材边缘牢固、容易造型、表面装饰性极佳，这较实木家具在外观方面更具美感，因此，成为很多建筑装饰中的首选。

密度板在握钉力方面相对薄弱，由于密度板的纤维过于细致，所以导致其在握钉力方面要较实木板、刨花板存在一定差距。中密度纤维板便是以植物纤维或者木材为基础，经

过机械分离或者化学手段处理，在其中掺入胶黏剂和防水剂等物质，然后在高温、高压环境下，经过一系列工序形成的一种人造板材，该种板材面世为家具制作提供理想材料。

中密度纤维板的结构相对天然木更加均匀，也具备防虫蛀、防腐的效能，同时该种板材为人工合成材料，其具有胀缩性小的特点，更容易加工，呈现出理想装饰效果。具体来看，该种板材具备内部结构均匀、密度适中、变形量小、尺寸稳定性好、物理学性能优良、便于加工的特点，很容易在其表面粘贴刨切的薄木或新颖美丽的花纹，因此在家居装饰、建筑装饰中深受大众青睐，成为多数人首选材料，在家具制作、作为隔板、室内装修、音响壳体、乐器、车船内装修等方面发挥了无法替代的价值。

最后密度板中应用大量的胶水，其中胶水含量较高，且由于该板材的形成方式及其自身性能，其握钉力存在不足，这是限制其应用的一个主要因素，相较而言，刨花板在此方面更具有优势，刨花板也被称为微粒板或者是蔗渣板，是以木材或者其他木质纤维材料制作而成的碎料为基础，然后在碎料中添加胶粘剂，在热力和压力的双重作用下形成的人造板。该种板材的原理与密度板大体一致，其在防潮性能、密度方面、强度方面具有较强优势。该种板材中胶水含量较密度板低，握钉力叫密度板强。凭借此类板材的优点，在橱柜制作中应用极为广泛。而中密度板耐潮性差，由于该中板材的握钉力较刨花板差，螺钉旋紧后如果发生松动，很难再次进行固定，因此很少会应用中密度板制作柜体。另外刨花板平整度较差，要较密度板存在很大差距，所以难以全面展现弧度和较为复杂的造型设计，所以很少用刨花板制作过于复杂的装饰品，且需要注意由于刨花板制作方式简便，即使存在质量差异，单纯依靠肉眼难以识别，所以在选择过程中需要特殊注意。

## 2 中密度纤维板在家具生产中的应用问题研究

### 2.1 工作人员出现问题

现如今中密度纤维板在进行家具生产时出现了很多问题，究其原因，是生产人员具有的专业技能水平并未达到标准要求，很多工作人员本身的知识水平以及综合素质属于有限状态，对于纤维板产品结构、实际性能、具体用途了解得不充分，使得中密度纤维板在进行家具生产阶段出现很多问题。部分工作人员在正式上岗、投入生产之后，会出现长时间并未进行继续学习的问题，工作人员对于纤维板生产、操作流程不够熟悉，工作人员不够了解各个生产环节，将会使中密度纤维板产生很多质量问题。在纤维板进行家具生产的过程中，需要重点关注扣压工序，如果生产工序出现问题，容易发生漏扣现象。

### 2.2 企业并未明确界定工作人员的权责

正常情况下，企业在进行纤维板家具生产过程中，会出现很多比较紧迫的工作任务，因此为了能够高效处理这类突发问题，往往会临时调配工作人员完成临时任务，但是管理人员在统筹安排工作的过程中，并未明确界定参与者的权责关系，使工作人员的责任意识不足，在实际生产中密度纤维板时出现失误问题，很难及时寻找到出现问题的位置，很难追溯出现问题的环节以及工作人员。除此以外，在中密度纤维板进行家具生产的阶段，工作人员需要详细记录中密度纤维板的相关生产信息，若是存在问题产品，且生产企业并未及时察觉产品问题，导致问题产品流入市场，这会对企业的口碑及声誉造成严重影响，甚至影响企业的未来发展道路。

### 2.3 不可控的因素

尽管现如今很多生产企业已经意识到中密度纤维板生产问题的严重性，制定并且健全了纤维板生产制度规定，但是这些规定通常仅仅聚焦在市场层面上，使得中密度纤维板在家具生产中依旧会受到很多不可控因素的影响，例如：环境因素、场地因素、工作人员因素等，不可控因素将会影响中密度纤维板的整体质量。为了提高中密度纤维板的实际生产水平，生产单位应该提高对常出现问题的重视程度，有针对性地使用一些优化举措，使用科学的方式改良当前中密度纤维板的生产技术，特别重视中密度纤维板重要生产环节的质量管控，方能有效提高中密度纤维板的家具生产质量。

## 3 中密度纤维板在家具生产中的应用优化方法研究

### 3.1 添置和更新生产设备

管理人员需要结合专业操作资料，及时更新中密度纤维板的生产设备，企业需要适当增加投入资金，使整个中密度纤维板生产具有充足的资金，提升中密度纤维板压力试验检测工作的落实，避免纤维板存在接头断裂的现象，确保纤维板产品的质量、性能满足市场需要。管理人员可以根据企业实际发展情况分析，添置一定数量的激光刻字机，为中密度纤维板做好标号工作，能够提高纤维板检测环节的便利性，在产品出现质量问题时，管理人员可以迅速查找到出现问题的位置，可以及时进行补救，避免问题的进一步恶化。为了确保中密度纤维板的切割面的平齐程度以及垂直程度符合生产要求，工作人员需要确保纤维板的清洁度可以达到有关规定。若是长期运用切割片，切割片将会产生不同程度的磨损问题，可以提升断面位置的粗糙程度，因此管理人员需要根据具体的生产要求，定期更换新的切割片。

### 3.2 加强原材料和零部件质量的把控力度

制造单位应该对中密度纤维板生产过程中使用的金属

接头开展质量检测工作,避免接头发生密封性不足、裂纹问题、泄露问题。在检测环节,工作人员需要提升责任心,管理人员需要重点把控各类生产工作的细则,提升审查工作的全面性。制造单位应该重点核查纤维板接头、纤维板套管、零部件的尺寸规格,在进行装配处理时需要确保分段实施装配,避免在产生扣压时出现扣压量不满足规范标准的问题,将会直接影响中密度纤维板的扣压紧密度。

不同零件在进行操作的过程中通常具有一定的差异,管理人员需要全方位监督管理中密度纤维板的生产工序。若是纤维板的零部件出现质量问题,工作人员应该及时告知原材料供应商,与供应商进行退货协商,避免制造单位承担过多的经济损失。尽管很多制造企业已经具有健全的生产体系,但是纤维板产品却依旧会存在质量问题。因此制造单位需要提升对市场调研环节的重视程度,在挑选原材料供应商时,重点考虑供应商信誉和服务质量,确保可以与其创建长期合作的关系,要求供应商为企业提供更多优质的生产原材料,在确保原材料质量符合标准的基础上,制造企业方能有效提升中密度纤维板的整体质量。

### 3.3 进一步健全生产工艺流程

制造企业需要重点进行金属套管的无损检测处理,保证金属扣压件不会出现裂纹问题,一些企业为了缩减纤维板生产实践,在检测纤维板总成强度时,使用按比例检测的方式,仅抽选部分产品进行检测,不能准确、全面地了解纤维板的生产状况,因此制造企业需要对所有纤维板开展逐根试验检测,及时处理不合格的中密度纤维板,对消费者负责,树立一个良好的企业形象。与此同时,制造企业应该为每一根纤维板设置唯一的编码,将编码刻印在扣压处理的宽槽内,在检测试验时,工作人员即可以通过检查编码检查是否已经出现漏扣的问题。

### 参考文献:

- [1] 赵卫峰.中密度纤维板家具生产质量工艺改进探讨[J].时代农机,2020,47(04):144-145+149.
- [2] 李再有.纤维板总成出厂检验方法及试验台的设计[J].科技与创新,2020(03):144-145+147.
- [3] 敬松.浅谈中密度纤维板家具生产质量工艺改进方法[J].中国设备工程,2020(02):241-243.
- [4] 罗朝霞,白云新,蔡长江,李玲.提高海上平台起重机中密度纤维板总成可靠性的方法对策研究[J].液压气动与密封,2018,38(02):54-56.

企业可以依照实际生产状况调整中密度纤维板的生产工序,防止工序存在交叉问题、遗漏问题。工作人员在优化改良接头时,可以将原本使用棉布包扎接头更改为使用塑料堵住接头两端位置,避免接头出现碰撞或者损伤的问题。对于制造企业而言,品牌形象是比较重要的,若是过于注重经济效益不重视纤维板产品的质量,虽然能够在短时间内增加经济利润,但是长此以往将会造成客户出现大面积流失的问题,因此制造企业应该将纤维板质量置于首位,进一步健全生产工艺,从而生产出更多质量比较高的中密度纤维板,进而提升企业的综合竞争力。

### 3.4 改良生产场地

首先,应该降低中密度纤维板库房与下料间的间隔距离,可以在两个生产场地设置一个隔断门,可以节省工作人员搬运原材料花费的时间,有助于提高纤维板生产的效率。其次,工作人员需要结合生产工艺流程,进一步优化场地布置方式,若是两项相邻的生产工序相对比较简单,能够进行整合处理将其归为一个工序,可以简化中密度纤维板的整个生产流程。再次,在生产车间内铺设一层橡胶软垫或是塑料防滑软垫,在中密度纤维板出现中途掉落的情况时,软垫能够对纤维板产生一定的保护作用,因此管理人员需要提升生产场地布置的科学性,争取创造出安全稳定性比较高的生产环境,确保中密度纤维板生产活动可以正常进行。

### 4 结论

综上所述,在优化改进中密度纤维板的生产工艺时,制造企业应该重点解决纤维板家具生产面临的问题,从员工培训、更新生产设备、加强质量管控等方面着手分析,有针对性地使用一些优化举措处理纤维板生产问题,全面提高纤维板的整体质量。